


„Meggyőződésemmé vált, hogy csak a 
természetből szabad kiindulnom, mert a 
színek és formák világában van egy örök 
határ, melyet átlépve, a képzőművészet 
nyelvén már nem fejezhetjük ki magun-
kat. Ami a képet varázslatossá teszi, az 
amúgy is a természet egyéni meglátásá-
ból eredő ösztönös megnyilatkozás.” 

(Márffy önvallomása)

1911 áprilisában megnyílt a nemze-
ti Szalonban a nyolcak botrányt kavaró 
reprezentatív tárlatra, melyet a magyar 
művészettörténeti irodalom a hazai mo-
dernizmus egyik első szervezett meg-
nyilvánulásaként tart számon.
Bár az Erdei úton 1911 nyarán, tehát a 
nemzeti Szalonbeli kiállítás után ké-
szült, stilárisan mégis az ott bemutatott 
képekhez kapcsolható. 

Márffy olaszországi utazást tervezett a 
nyárra, mely meghiúsult, így elképzelhe-
tő, hogy helyette választotta a badacso-
nyi nyaralást. Mindesetre a kép szerve-
sen illeszkedik Márffy 1908-tól többek 
között Itáliában festett tájképeinek so-
rába, mely egyéni stílusának megterem-
téséhez vezetett. A Párizsból hazatérő 
Márffy Ödön 1907-es Gulácsy Lajossal 
közösen rendezett Uránia-beli kiállítá-
sán, elsősorban még Gauguin, a pont-
aveni iskola, a fauves-ok által inspirált 
képeket mutatott be.

A modern festészet egyik legfontosabb 
jellemzője, hogy a hagyományos műfaji 
hierarchiát felszámolta, mely egyúttal 
a tájkép rangjának emelkedéséhez ve-
zetett. Cézanne Mont Saint Victoire so-
rozatával megteremtette azt az újfajta 
művészi valóságot, melyre a huszadik 
század művészete épült. Cézanne ha-
láláról Magyarországon Fülep Lajos az 
elsők között tudósított (Szerda, 1906. 
okt.), írásában a mestert a világ legjelen-
tősebb művészeként tisztelte. Fülepnek 
a cézanne-i képépítésre alapozott elmé-
lete a nyolcak művészetről való gondol-
kodásának alapprogramjaként is értel-
mezhető. 

A kanyargó út és a hegy motívuma, 
Márffy esetében a szigligeti vár romja-
ival, Cézanne állandó visszatérő témái 
közé tartozott. Márffy itt tudatosan tö-
rekedett a képi egység cézanne-i érte-
lemben való megteremtésére, a „ton”-
okból, „nuance”-okból, „couleur”-okból 
összeálló festmény a kivételes színér-
zékkel rendelkező festő számára töké-
letesen megoldható volt. Ugyanakkor 
sajátos színvilága már ekkor egyéni ka-
raktert adott művészetének, megelőzvén 
későbbi színekben és fényekben gazdag 
festészetét. Az alkonyatban kutyájával 
hazafelé sétáló alak, egyúttal zsáner jel-
leget is kölcsönöz a képnek. Az erdei út 
motívuma, az ismeretlen vándor staf-
fázsfigurája már korábban is előfordult 
Márffy festészetében (Erdei út, 1908 kö-
rül, Alak tájban, 1908 körül, Régi váci vám, 
1911 körül) Festői megfogalmazásában 
pedig egészen közel áll a Badacsony kör-
nyéki falu (1911 körül) című képhez, mely 
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101elképzelhető, hogy ugyanekkor készült.
A nyolcak közül Kernstok Károlynál, Czi-
gány Dezsőnél hasonló tájakkal talál-
kozunk. Tihanyi Lajos szintén Cézanne 
nyomán festett Erdős táj-a (1911) is 
rokonságot mutat Márffy festményével. 
A stiláris egybeesés valószínűleg nem-
csak a véletlen műve, hiszen ebben az 
időszakban Márffy a Dráva utca 12-ben 
lakott, ahol egyúttal a ház gondnoka is 
volt. Ugyanekkor bérelt e házban műter-
met Tihanyi Lajos is. (Bölöni György visz-
szaemlékezése szerint). 

Az Erdei úton című kép kiválóan érzé-
kelteti Márffy-nak a pályája elején, a 
különböző festészeti irányzatok hatá-
sára kialakult korszakát, amelyet a festő 
önmaga a „festészet vajúdó zűrzavará-
nak”/ Márffy önvallomás/ hív, amelyben 
„nem volt könnyű az embernek önmagát 
megtalálni”, /i.m./ de lassan rátalált arra 
az útra, melyet követnie kellett. 

A festményen vitathatatlanul érződik 
a fauveizmus hatása, nemcsak a szín-
használatban, az élénk rózsaszínek, a 
téglavörösek, világos zöldek alkalmazá-
sában, hanem a kanyargó fekete kontú-
rok övezte, természeti elemek megfogal-
mazásában is. 

noha Márffy-t nem vonzotta nagybá-
nya, a kép mélyzöldjei mégis azt juttat-
ják eszünkbe. A nyolcak tagjaként meg-
ismert Márffy-t idézi viszont a festmény 
képépítésének szerkezetessége, konst-
ruktivitása. A színekkel ritmikussá kom-
ponálja az utat, tömött formákká alakítja 
az utat szegélyező bokrok, fák lombko-
ronáját. Ösztönös, természet szerete-
tétől áthatott festészetéből már e korai 
korszakában is fényekkel átitatott, köny-
nyed, de ugyanakkor nagyvonalú tájkép 
született, amelyen már megcsillannak 
későbbi, oldottabb festői stílusának jel-
legzetességei. Az Erdei út című festmény 
jelentőségét nemcsak e sokrétűsége nö-
veli, hanem az is, hogy nem sok képet is-
merünk Márffy Ödön korai korszakából.     

Kopócsy Anna
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